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1. Náročnosť spracovania riešenej problematiky práce  

Mgr. Ciprián Turčan PhD. Sa vo svojej vedecko-výskumej práci sústreďuje  na  otázky 

vzťahu jednotlivca a spoločnosti, diverzifikácie a pluralizácie mravných foriem dobrého života, 

problémami indivudualizácie, autonómie, autenticity a ich normatívnych nárokov kladených na 

spoločenskej a politickej úrovni. Habilitačná práca sa týka  teoreticko-metodologickej analýza 

a kritického preskúmania liberálnej teórie etickej neutrality štátu. Cieľom práce ako zdôrazňuje, 

nie je vyvrátenie alebo spochybnenie samotného ideálu etickej neutrality, ale odhalenie a 

poukázanie na teoretické a praktické obmedzenia jeho liberálnej normatívnej interpretácie, na 

obsahovú a metodologickú konzistentnosť, na limity predpokladov a argumentov liberálnej 

interpretácie a na potenciálne dôsledky jej inštitucionalizácie na politickej úrovni. V štyroch 

kapitoách, častiach práce rieši kategorickosť normatívnej požiadavky etickej neutrality štátu; 

identifikáciu normatívneho základu požiadavky etickej neutrality štátu a kritickú 

teoreticko�metodologickú analýzu dvoch vybraných, hlavných argumentačných stratégií 

liberalizmu neutrality: prirodzenoprávnu argumentáciu a argumentáciu etickou pluralitou. Takéto 

vymedzenie výskumného poľa habilitačnej práce považujem za teoreticky a metodologicky 

význmané a náročné. 

2. Posúdenie úrovne spracovania práce 

Téma práce etickej neutrality štátu trpí jej „odpojením“ od analýzy spoločnosti, fixáciou na 

čisto normatívne princípy. Väčšina tejto diskusie má abstraktný a špekulatívny charakter 

a neberie do úvahy spoločenskú realitu v jej štrukturálnej komplexnosti. Subjektívne a arbitrárne 

vytýčené normatívne princípy sa schématicky popierajú konkurenčnými princípmi alebo ich 

odlišnou interpretáciou, bez toho, aby sa reflektoval hlbší súvis so spoločenskou realitou, jej 

inštitucionálnym vývojom a v ňom obsiahnutou normativitou. Naratív a je skutočným 

referenčným bodom politiky, voči ktorej sa etická neutralita postuluje ako principiálna 

alternatíva, aj keď ako zamlčaná premisa. Tou sa stal neoliberalizmus, ktorý radikálne posunul 



účelu štátu bez násilnej revolúcie a tým neoliberalizmus získal prechodný ideologický monopol a 

nastolil dobu, v ktorej „technokratická viera vo všemocné tržné poučky postupovala celým 

svetom“ a „všeobecným zaklínadlom“ sa stal „hospodársky rast, vo vzťahu ku ktorému bola 

demokracia chápaná prinajlepšom ako čosi irelevantné, rušivého. Trhová ekonomika a jej 

súkromne vymedzené ciele sa stali nadradené verejnej politike. Demokraticky utváraná vôľa 

spoločnosti a legitímne politické nároky, ktoré vzišli z historických spoločenských zápasov a 

vyjadrovali určitú historickú (generačnú) skúsenosť sa ocitli na druhej koľaji. Liberálna 

koncepcia etickej neutrality sa v skutočnosti dostala do rozporu s vecným a praktickým 

fungovaním politiky. Koncepty a návrhy etickej neutrality štátu v liberálnej podobe, skôr či 

neskôr, skĺzli do negatívnej polohy minimalizácie pôsobenia štátu, obmedzenia sféry politiky na 

a privatizáciu možností dobrého života. V politickej praxi sa neoliberálna politika demontáže 

štátu, privatizácie a deregulácie javí ako prekonaná a spoločensky odmietaná. Idea etickej 

neutrality štátu, presvedčenie, že štát a politika by nemali občanom určovať a predpisovať 

mravné normy a hodnoty ako usporiadať svoj individuálny život sa ocitla v defenzívnej pozícii. S 

tým súvisí autorova kľúčová kritická námietka, že liberalizmus neutrality môže byť 

kontraproduktívny.  

 

3. Prínos a úroveň výsledkov práce  

Autor v habilitačnej práci načrtol možnosť protichodnej, teda pozitívnej koncepcie etickej 

neutrality, aby štát aktívne podporoval možnosti a podmienky dobrého života a robil ich 

egalitárne prístupné pre všetkých, v čo najväčšej možnej miere a bez teleologického rozdielu. 

Takúto koncepciu považuje za realistickejšiu a hodnotnejšiu a zodpovedajúcu spoločenským 

normatívnym nárokom voči politike. Politický vývoj prináša aktuálnu výzvu skutočne dôsledne a  

prehodnotiť a zreflektovať, čo vlastne idea etickej neutrality ako normatívny politický princíp 

predpokladá, aké inštitúcie si jej plnenie v praxi vyžaduje, aké sú jej možnosti a obmedzenia. 

Podľa Mgr. Turčana sa dá predísť tomu, aby sa politika neutrality spreneverila svojmu 

pôvodnému zámeru a došlo tak k spoichybneniu hodnôt a ideálov, z ktorých vychádza a čerpá 

svoju presvedčivosť. Je presvedčený, že samotná idea etickej neutrality je morálnym ideálom, 

ktorý má svoje miesto v modernej európskej morálke a má potenciál získať si spoločenskú 

podporu a stať sa spoluurčujúcim princípom verejnej politiky. Je však potrebné jej adekvátne 

vyjadrenie, zodpovedajúce spoločenským nárokom. Negatívny vplyv liberalizmu vidí autor 

v dvoh stratégiách, ktoré predložil v práci: v prirodzených morálnych právach jednotlivcov a v 

argumentácii etickou pluralitou. V liberalizme neutrality je však pojem prirodzených práv 

definovaný a normatívne interpretovaný filozoficky archaickým spôsobom, ktorý je v súčasnosti 



iba ťažko udržateľný a málo dôveryhodný vo filozofickej diskusii. Prirodzené práva sú  

postulované ako ontologické atribúty nemennej ľudskej prirodzenosti a hrubo ignoruje ich 

historický a politický vývoj. Etická pluralita je zložitým historickým a spoločenským fenoménom 

modernizácie. 

Dnes je zvykom rozlišovať dobrý politický a kultúrny liberalizmus - ktorý by bol „vľavo“ 

- od zlého ekonomického liberalizmu, ktorý by bol „vpravo“. Rekonštrukciou zložitej genézy 

tejto filozofickej tradície Jean-Claude Michéa ukázal, že v skutočnosti máme do činenia s dvoma 

paralelnými a doplňujúcimi sa verziami toho istého historického projektu. To, ako sa dostať z 

hrozných ideologických občianskych vojen 16. - 17. storočia, a zároveň sa vyhnúť 

absolutistickému riešeniu navrhnutému Hobbesom. Tento upokojujúci projekt má zjavne svoju 

cenu: odteraz bude potrebné vzdať sa akejkoľvek filozofickej definície „dobrého života“ a 

rezignovať na myšlienku, že politika je jednoducho negatívne umenie definovať rozmanitosť jeho 

foriem. To je princíp tejto „ríše menšieho zla“, v ktorej sa od nás vyžaduje, aby sme žili, za 

rozmanitosť jeho foriem, vľavo a vpravo.  Aký je „vektor“ politík „menšieho zla“ v politickej 

filozofii? 

Napokon otázka, ktorá sa týka triednej povahy štátu. Akú funkciu potom plní liberálny 

koncept neutrality štátu vo vzťahu k jeho triednej povahe? 

 

4. Posúdenie formálnej stránky práce (jazyk, štýl, štruktúra) 

Štruktúru habilitačnej práce hodnotím ako vhodnú a rovnako aj štýl s jazykom. V prípade 

publikovania všakk odporúčam odbornú jazykovú korektúru. 

 

5. Explicitne vyjadrený návrh na udelenie (resp. neudelenie) vedecko-pedagogického 

titulu docent 

Predloženú habilitačnú prácu Mgr. Cipriána Turčana PhD. odporúčam na obhajobu a po 

jej úspešnom vykonaní odporúčam udeliť vedecko-pedagogický titul docent v odbore 

habilitačného konania etika. 

 

 

v Bratislave 30.12.2021    prof. PhDr. Jozef Lysý CSc. 

 

 


